

## AYER EN EL AYUNTAMIENTO

### La sesión ordinaria de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Alcalde se celebró la sesión de la Comisión Permanente.

Se aprobó el acta de la última sesión celebrada.

La Corporación quedó enterada de las disposiciones insertas en la «Gaceta» y en el «Boletín Oficial» que interesan al Ayuntamiento.

El Director General de Sericultura agradece al Ayuntamiento la felicitación por el éxito del Concurso de Ganados.

El Director de Higiene Pecuaria dice se anuncie un concurso para cubrir dos vacantes de veterinarios.

Se accedió a lo solicitado. Se aprobaron las cuentas y pagos de la semana.

Informe favorable de la Comisión de Hacienda en la reclamación de don José Pihallup Gil a los padrones de inquilinato de los ejercicios pasado y actual.

Se aprobó el informe.

Instancia de doña María Ignoto recabando del Ayuntamiento, un donativo para la Colonia Veraniega, formada por la Federación de Sindicatos Católicos femeninos.

Se autoriza al Alcalde para que con cargo a imprevisos done la cantidad que crea conveniente.

Se autoriza a varios particulares para hacer obras. Instancia de don Antonio Garrigós y otros solicitando se dé el nombre del Pintor Sobejano, a una calle de Murcia.

Se designa una comisión para que ella designe la calle que crear conveniente.

### FLIERA DE LA ORDEN DEL DIA

Doña Josefa Hernández Belmonte reclama del Ayuntamiento, que don José Gambin traslade un motor que tiene instalado en su casa, por causar molestias al vecindario.

Se desestima la reclama-

ción en vista de los informes emitidos por la Comisión de Policía Urbana y Arquitecto municipal.

Instancia de los vecinos de Alquerías solicitando se dé el nombre a dos calles con los del Cura Gimenez y don Alejo Molina.

A informe de la Comisión de Policía Urbana.

El señor Lorca pide se arregle las calles inmediatas a la Plaza de Abastos.

El Alcalde dice que la Comisión de Policía Urbana, está informando esta petición ya hecha por el mismo señor en otra sesión.

El Alcalde da cuenta de la estancia de los marinos alemanes en esta, y de una carta de despedida del señor Comodoro, y además solicita un voto de gracia, para la Diputación; Real Murcia, Empresa de la corrida de toros, y a los organizadores de la función de gala en Rómulo, por haber coadyuvado en el homenaje a dichos marinos durante su estancia en esta capital.

Se concede. El señor Aguilar ruega a la Presidencia se cumpla las ordenanzas respecto a la circulación de su omóviles.

Se toma en consideración lo dicho por el citado señor.

El Alcalde dice que se le han hecho ofertas de documentos históricos para el Archivo, y precisa recojerlos porque representan un verdadero valor y propone que se adquieran por el Ayuntamiento.

Se le da un voto de confianza al Alcalde para la adquisición de dichos documentos.

Se designa al señor Garrigós para que sustituya a Sobejano, en la Comisión de Parque y Jardines.

Como no hay otros asuntos de que tratar se levanta la sesión.

## GUARDIADAS

### ¡QUE SON AGRADECIDOS!

Si yo dijese que como consecuencia de mi guardiada de ayer--a lo Fray Luis--me han regalado una cesta de tomates, gordos, sanos y colorados, habría quien pensaría que no era cierto y que lo decía con segunda.

Y sin embargo, es tan cierto que puedo jurarlo por el honor de las hojas de los sables que llevaban mis antecesores y que Dios sabe dónde estarán a estas horas, los sables y ellos.

Lo que sucede es que los hay agradecidos, aunque por desgracia los de tal condición sean tan claros como los billetes de mil pesetas en los

bolsillos de un guardia y sea casi corriente entre los humanos devolver canallada por favor, para demostrar que no hubo tal y fué justicia marimórea.

Pero vamos al caso: ¿El señor Pesquisa, es aquí?, esto dijo a la puerta de mi humilde vivienda--que es de ustedes una huertana de pura cepa, de las que pronuncian las palabras como son, pero como la retórica modernista las escribe.

—Aquí es, contestó lo parienta, ocupada en aquel momento en las faenas propias de su sexo, en las que no gozan de medios para que las cosas de la casa--y no es trabalgua--las haga personal asalariado.

—¿Está?  
—No en este momento, que seguramente, andará a la busca y captura de los que dan

mala por buena leche, cuyo servicio le fué, para hoy, encomendado ayer.

—¿Y cuando volverá?  
—A las diez--hora oficial--que son las nueve de la hora antigua.

—Entonces le daré a Vd. el encargo: Mipadre--que el Sr. Pesquisa sabe ya quien es--me ha dicho que ha leído en el diario la crónica de los tomates, que le ha gustado mucho y que como hueriano y como criador de tomates, que le envía estos cuantos.

La parienta dió las gracias a ella y a su padre--a quien yo se las doy desde aquí, por que, la verdad, no caigo, y cuando amaré en el domicilio conyugal estaban, parte del obsequio frito con aceite, para el almuerzo y desayuno que lo hago todo junto.

PESQUISA

## HECHOS MUNDIALES

### La Cooperación

He leído un libro semi-oficial muy interesante escrito por el alto funcionario del Ministerio de Trabajo don Antonio Gascon y Miramón, titulado «Gante, 1924», que explica detalladamente lo que fué la Exposición Internacional de Cooperación y Obras Sociales, (E. I. C. O. S.) celebrada en Gante en dicho año.

La obra está muy bien y este artículo no es un reclamo editorial, ya que no ha sido puesta a la venta. Pero me ha sugerido curiosas consideraciones que expongo al lector.

CONCEPTO DE LA COOPERACION: A l principio únicamente intentaba comprar lo indispensable para la vida más barata. Luego vino el concepto de la inutilidad parasitaria del intermediario suprimido por ella.

Hoy vive el mundo bajo el régimen capitalista que es una lucha despiadada impregnada de egoísmos. Todos tratamos de trabajar lo menos posible y de explotar el trabajo ajeno. Es que el capital ordinario no tiene entrañas ni conciencia y el concepto de la Economía Política conduce forzosamente a esta lucha.

Pero el capital cooperativo no es así, porque no se fundamenta en egoísmos, sino en la conveniencia mutua de quienes lo han creado para uso y ventaja igual de todos. El cooperativismo actual tiende a sustituir al régimen capitalista por otro más perfeccionado y humanitario, sin lucha cruenta y en beneficio de todos; pues lo actual es para todos igualmente malo.

LOS COMIENZOS: No pueden ser más modestos. La primera cooperativa eficaz, que ha sido como la semilla de todas las otras, nació en Inglaterra, en Sochdale, en 1844, como consecuencia de una huelga de tejedores y creada por 28 socios modestísimos que con cotizaciones mínimas llegaron a reunir 28 libras y abrieron una tienda en la calle de Toad Lane (Callejón del Sapo), entre crueles burlas de

los vecinos incrédulos. Tales fueron los Pionces de Roodale.

RESULTADOS: De la humilde tienda han salido muchos millares de cooperativas que llenan todo el mundo y entre ellas «Shoales» de Manchester, que vendió en 1924 por más de dos millones y medio de pesetas. Cooperativas que cubren lo mismo Ceilan que el Ecuador, que Alsaka; así como el Japón, Australia y Africa del Sur.

Las hay en países de todas las formas de gobierno, desde Rusia a Italia pasando por Inglaterra.

Se ocupan de todo, desde la venta de comestibles a la edificación de casas, fabricación de queso y manteca, a la de hélices para transatlánticos, a la agricultura, a la enseñanza, al arte, la electricidad, la pesca.

Ha extendido su organización primero local a las regiones, luego a los Estados y ya tiende a internacionalizarse.

Puede calcularse que hay en el mundo 75 millones de cooperadores que con sus familias suman 500 millones. El importe total de sus operaciones pasará ya, al año de 40 mil millones de pesetas.

Todo esto se ha hecho en poco más de medio siglo; y desde el comienzo de la guerra hasta hoy se ha recorrido casi tanto camino como en todo el tiempo anterior... Se acerca un porvenir esplendoroso. ¡Adelante...!

J. NOQUERA DE AZUA

### La causa contra Albornoz y Guerra del Río

#### AMBOS QUEDAN ABSUELTOS

Madrid, 10.—Se ha dictado sentencia en la causa contra los exdiputados Albornoz y Guerra del Río que fueron procesados con motivo del banquete político al catedrático señor Sainz Rodríguez.

Ambos han resultado absueltos.

### Ingreso en el Cuerpo de Vigilancia EXÁMENES

Anunciado por Real Orden del Ministerio de la Gobernación, de fecha 8 de Mayo última, exámenes para proveer 166 plazas de vigilantes de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia entre suboficiales y sergentos activos del Ejército y que reúnan las condiciones que determina la regla primera de la citada soberana disposición, se resuelve lo siguiente:

Primero. Los aspirantes dirigirán sus instancias, debidamente documentadas, al director general de Seguridad, informadas por los jefes de los Cuerpos o unidades en que aquellos se hallen sirviendo, y serán cursadas a dicha dirección por conducto de los capitanes generales respectivos o comandantes generales del territorio de Africa.

Segundo. Las mencionadas clases serán provistas de la correspondiente autorización para efectuar sus viajes.

Tercero. Una vez adjudicadas las plazas, si el número de los aprobados pertenecientes a uno o varios Cuerpos fuera numeroso, con el fin de evitar que éstos tengan un exceso de clases supernumerarias efectas para haberes; por las Secciones de este Ministerio, se hará la nivelación necesaria, destinándose entre los demás.

### Le roban la cartera y le hieren gravemente

Logroño, 9.—En la carretera de San Asensio, dos desconocidos atracaron al Depositario de fondos del Sindicato Católico Agrícola, señor Frutos Avalos.

Los atracadores robaron a dicho señor la cartera, la cual contenía 500 pesetas y varios documentos de interés.

Además de robarle le produjeron una gravísima herida en el cuello, con un arma blanca.

Al recobrar el conocimiento el señor Frutos, haciendo esfuerzos sobrehumanos con siguió llegar al pueblo.

Allí presentóse a un médico, que le apreció la sección de la tráquea.

La Benemérita busca activamente a los criminales.

## CRONICAS de MARRUECOS

(De nuestro redactor especial)

### LOS EXCAUTIVOS—IMPRESIONES EN EL HOSPITAL JORDANA Y EN CUARTEL DE LA ALCAZABA—EL MARTIRIO DE UN ARAGONES

A Melilla hemos venido esta mañana, y del día de hoy tendremos memoria perdurable. Entre tantas emociones sentidas durante las distintas épocas de guerra con estos semi-salvajes, a no ser las que experimentamos en Monte Arruit cuando nos hallamos ante millares de cadáveres insepultos, ninguna mayor que la llegada de nuestros ex-prisioneros.

¡Con que alegría han vuelto a esta plaza! Para ellos parece un sueño su libertad. Han suspirado mucho por su Patria, han añorado su aldea, su hogar, han pensado mucho en los suyos, y han sufrido calamidades sin cuento.

Estos hombres libertados de las cadenas rifeñas, dan gracias al Cielo por el bien sentido. ¡Que nunca se siente tanto el bien como cuando se ha sentido la necesidad del mismo! Porque no pensamos en la salud, no percibimos el bien de la salud, sino cuando hemos salido de cruel enfermedad. Porque nunca se sabe el placer de la comida mas que cuando se ha estado hambriento. Y estos hombres, y con ellos las mujeres y los niños que han visto brillar el Sol de su libertad, seguramente no han experimentado en su vida, ni experimentarán jamás satisfacción como la actual.

Hemos visitado el Hospital Jordana. Allí hemos visto a las mujeres y niños libertados. Hoy no cambian su suerte por la de ningún nacido. Pero al hablar de que los ahorraban en el cautiverio, se expresan con ira, levantan los puños, les brillan los ojos. Nos cuentan horrores que la pluma se resiste a escribir. Santa indignación nos causa. Relatos haríamos que expulzarían, que servirían de propaganda para exaltación de las pasiones. En efecto, las ofensas inferidas a nuestros hermanos demandan sino venganza, al menos justicia. Abd-el-Krim, sus muje-

res, Haddú, el Pejarito merecen el salivazo de la gente. Seres ruines han sido, inhumanos, hienas humanas que han gozado ante el sufrir de España y de los españoles. Asesinos, crueles, se han cebado en genio indefensa, en estos tiempos en que parece que la civilización se ha abierto camino por doquier, han sabido hacer mártires de los desgraciados que cayeron en sus manos.

Han matado por malos tratos a muchos de nuestros hermanos que no tenían cometido mas delito que el de defender su Patria. No ha habido un destello de compasión para ellos. Estas mujeres cuentan horrores, pero detente pluma.

Del Hospital, Jordana hemos ido al Cuartel de la Alcazaba. En él hemos conversado con los ex-prisioneros. Nuevas penalidades nos refieren. Si quisieramos que España entera pidiera venganza, les relataríamos. Es sin embargo, un consuelo saber que ni ellos ni quienes sucumbieron, se prestaron nunca a congraciarse con sus guardianes para perjudicar a España. Es un consuelo saber que un soldado aragones (cuyo nombre hemos de indagar) soldado que murió víctima de las crueldades rifeñas, se revelaba contra sus guardianes, constantemente apostrofiándolos, vitoreando a nuestra Patria y a la Pilarica, para excitarlos. Ese compatriota llamaba cobardes a los moros. Estos llegaron a temerle y decidieron castigarlo duramente. El aragones era apaleado, pero nadie le hacía callar. Seguía con su metililla de llamar cobardes a los moros. ¿Quién os manda que me pegueis? ¿Es Abd-el-Krim? pero sabed que el sería incapaz de luchar a solas conmigo, porque es mas cobarde que vosotros ¡porque es el mas miserable de todos!

Así son los hijos de España. SANTIAGO JIMENEZ DEL REY Melilla 8 de Junio de 1926

## LO QUE DICEN QUE DIJERON

### Una metáfora audaz

Figuraos un picador de toros muy bruto. No se trata de una redundancia. Hay picadores inteligentes. Un picador de toros el «Aldeano»--gusta de leer la Biblia. Adivinamos vuestra incredulidad, pero conste que estos dos ejemplos son absolutamente ciertos.

Tan cierto es el que vamos a contaros ahora, del picador muy bruto. Este señor describía días pasados, una escena de que fué actor:

—...Salí a picar--hablaba--montado en un caballo enfermo, medio podrido... Un «hueso» que quería «colar» al público el picar contrastista... Bueno: en esto llegó el toro y ¡zas!, del primer empuje rodamos por el suelo el caballo y yo... Yo, sin novedad. Y el caballo, con un cornalón tremendo en el vientre... Y aquí viene lo bueno. ¡Cómo oían las tripas de aquel «condena» caballo!... Un olor, un olor... ¿Cómo diría yo?...

El hombre no encontraba la definición exacta de la exquisita fragancia. Y quería lucirse por que el auditorio lo merecía: «Valencia II», Antonio Márquez, el maestro Lasalle, Federico M. Alcázar, «Corinto y Oro»... Había, había que dejar en todo lo alto la puya de la metáfora audaz. Y el bueno de nuestro picador se decidió al fin:

—Para que se hagan «ustedes» cargo: oía como si todos ¡os que estamos aquí nos quitásemos los calcetines...

## NOTICIAS

### COLEGIO DE PROCURADORES

En junta celebrada el día 8 fueron elegidos, para la Directiva del Colegio de Procuradores de esta, don Ramón García Angosto; decano, don Miguel López Cervera; vice, don José Lapuente; tesorero; don Manuel Nicola, secretario; don José García, vice; y don Pedro Mateos y don Gabriel García, vocales.

Les deseamos mucho acierto.

### REGRESOS

Regresó de Madrid, donde ha aprobado con brillantes notas, varias asignaturas del Doctorado de Derecho, el joven Abogado don Adolfo Balboa, hijo de nuestro querido amigo, el notable y elocuente Letrado de igual nombre.

Reciban nuestra enhorabuena y sea bienvenido.

De Zaragoza y Madrid, regresó nuestro querido compañero, el Abogado y Licenciado en Historia, don Jesús de la Peña.

Le enviamos nuestro saludo.

### TOMA DE POSESIÓN

De los cargos, para que fueran elegidos en la última junta del Casino, han tomado posesión los señores, don Rogelio Manresa, Presidente y Martínez Vivas (don Jesualdo), Guerrero, López Román, Ródenas, Luna, Amorós, Beviar, Serret y Molla, Vicepresidente, Secretario, Contador, Tesorero, Bibliotecario y vocales respectivamente.

Les felicitamos.

### DEL EXTRANJERO

Recientemente regresó de Hamburgo, Londres y otras poblaciones del extranjero, nuestro querido amigo el joven y prestigioso comerciante de ésta don Juan Tovar Sánchez.

### ASUNTOS MILITARES

Para informarles de asuntos que les interesan, deben presentarse en este Ayuntamiento. Negociado, R. Guerra, don Juan López López, don José García Hernández, don Joaquín Pina Cármona y don Blas Pérez Abellán.

### MEJORADA

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que padece, la profesora de Orden de esta Escuela Normal de Maestras, la simpática señorita Africa Vilches.

Nos alegramos.

